

# 实录

华不注投稿邮箱:  
qlwbhzb@163.com

【行走】

## 记忆中的新泉池

□蔡如葛

在我还是个毛头小伙子时,三人住一宿舍,单位上还没有条件洗热水澡。当时,天一凉就去澡堂洗澡。铭新池在济南市是最好的澡堂,可是,离我的住处太远,能堪称邻居的澡堂就是新泉池,该澡堂,事业兴隆,人气很旺,多少年来,我无数次地去那里洗热水澡,那里成了我“温暖的家”。

新泉池在西市场的东邻,铁门进去,小胡同的北端就是了。它是两层小楼,楼上是女浴室,楼下为男浴室。男浴客当然不能上楼的,只听女同事说过,女浴室有淋浴和盆浴,淋浴票价是2.5角一位,盆浴为3.5角……男浴室里,有大小两个浴池,大浴池的水温适合下池泡洗,小浴池水温高、水清,可用盆舀出来对凉水后,洗头或在大浴池出浴后冲洗身子。男浴客票价便宜,好长时间是2.3角一位。楼下通着的弯成听诊器形状的两间大房绕墙排满了小小的床铺,两人一组,中间有茶几,铺上墙的高处是一拉溜挂衣钩,师傅用小杆(上端有铁叉)把浴客的衣服挑上挂钩或挑下挂钩。进浴池时,可从铺上拿一大浴巾披在身上,到池门口把其扔到架子上,洗完出来时,师傅再给披上。出浴后,可坐在茶几旁的铺上喝茶,也可躺下小憩……

一次,洗完澡在铺上小憩,我看起了蒋光慈的《少年漂泊者》,当看到书中人物汪中的一首哀歌时,我伤感得哽咽不止,眼泪汪汪!我曾把此哀歌抄在笔记本上,现将其部分地录下:“前年秋风起兮我来时,今年黄花开兮卿死去。鸳鸯有意成双飞,风雨无情故折翼。吁嗟乎!玉梅妹!你今死,为何死?江河有尽恨无底。……谨将草花几朵供灵前,谨将热泪三升酬知己。此别萍踪无定处,他年何时来哭你?吁嗟乎!玉梅妹!你今死,为何死?月照新坟倍凄凄!”我反复地轻吟着此哀歌,不知不觉地竟带着两眼泪痕睡着了。此时,和我很熟的一位师傅扭住我的耳朵:“小伙子,你怎么在这里睡起大觉来了,哭个什么,哭?快回家,澡堂要关门了!”我勉强睁开惺忪的眼睛,见已近黄昏,只好快快地走出新泉池。当时,我可能太“小资”了吧。

最近,我故地重访,新泉池没有了,那胡同和二层楼还存在,但已改为“新泉宾馆”了。时过境迁,我心怅然!那个给我温暖、舒心和放松的新泉池,深深地印在我的脑海中,几十年了,还记忆犹新!

现在,在自己家里就能洗热水澡,且条件大大优越于当年的澡堂,这也是社会进步、科技发展的一个方面的见证。

【记忆】

## 济南出了个『长翅膀的飞人』

□王绍忠

1952年5月,泉城爆出了一条轰动长街曲巷的喜讯,济南出了个“长翅膀的飞人”。16岁的济南姑娘郑凤荣代表山东参加华东区首届田径运动会,身姿轻盈地飞过了1.38米的高度。《大众日报》、《济南时报》(今济南日报)都在醒目位置刊登了文章和图片。

郑凤荣1937年5月16日出生于章丘水寨镇狮子口村。她自幼活泼好动且争强好胜。1951年冬,她跟随家人转学赴济,在制锦市学校召开的田径运动会上,她出人预料地囊括了跳高、跳远、百米短跑三项全能冠军。在天桥区运动会上,又轻而易举地获取了三个第一。后来,在全市中小学运动会上的跳高比赛中,她舒臂跃腿,身轻如燕,一下便越过了1.36米的横杆。

这年,郑凤荣被选入华东地区田径集训队,不久,又以1.38米的优异成绩在跳高比赛中夺冠,随后,被调入国家田径队集训。

1954年9月,在全国13城市大中中学生田径运动会上,郑凤荣以1.45米的成绩,打破了全国跳高纪录,破格被中央体育学院录取。国家体院的培训重点是学生不仅要有健康的体魄,而且要掌握体育技能,成为精通业务的一流人才。她的跳高成绩逐步提升,从1.48米达到了1.61米。经国家体

委检测确认,郑凤荣成为我国首位女子“跳高运动健将”。

1957年9月,中国体育代表团准备去参加在德国柏林举办的国际田径比赛,8月下旬的一天上午,国务院总理周恩来由国家体委领导陪同,专程赶到培训基地看望参赛选手。总理热情地握住郑凤荣的手鼓励说:“这次国际比赛的机会难得,你要向世界体坛名将‘取经’,为祖国争光!”稍停,周总理又问:“我听说你的老家是山东章丘?”郑凤荣频频点头。“巧得很,我的小学老师高亦吾先生,家就在章丘县城西关(今绣惠镇),你离那里有多远?”“十二华里。”“你回家时请代我捎个信,向高老师的家人问候。”“放心吧,总理。我一定把这桩事儿办好。”总理微笑着说:“先谢谢你啦,我在北京等候着你参赛的喜讯!”

郑凤荣把总理的鼓舞化作参赛的信心和勇气,在异国赛场上奋力一跃,跳出了1.72米的成绩,获得了柏林运动会女子跳高第一名,使中国跨入了世界女子跳高的先进行列。

上世纪50年代,新中国还是一个体育弱国,所以郑凤荣跳高夺冠的喜讯传来,国内许多报刊称其为“中国体坛跳高项目的奠基者”,把夺冠提到了“提高民族自信心”的高度。

1957年10月20日,周总理在北京体育学院观看了郑凤荣的跳高比赛,并勉励她一定要打破世界跳高纪录。在休息室,郑凤荣把近期的训练情况对总理作了简要的汇报后,又向他说起回乡时去高亦吾老师府上拜望的经过。她获悉其子高肇甫、其女高肇携全家已赴淄博定居。便设法拨通电话转达了总理对其全家的问候。肇甫先生向周总理表示感谢,还说等日后有机会,一定赴京去看望总理和邓大姐。

就在这次会见的27天后,郑



周总理接见郑凤荣。

凤荣用“东方波浪式”(身体各部依次过杆)跳过了1.77米,打破了美国运动员麦克丹尼尔、罗马尼亚巴拉斯保持的1.76米的世界女子跳高纪录,受到了毛泽东、周恩来、朱德、邓小平、贺龙等领导人的亲切接见。11月17日,在北京举办的田径比赛中,她采用世界先进的“剪式”跳高姿势,又成功飞过了1.78米。郑凤荣成为了自1936年以来,世界上首位刷新女子世界跳高纪录的“飞人”。国内各大报刊,称赞她是“宣告中国体育运动高潮来临的一只报春燕”。美联社竟惊呼:“她这一跃向世界宣告,六亿中国人永远不再是落后选手了!”

在1965年“五一”节全国劳模表彰大会上,贺龙元帅向郑凤荣献花,周总理为她亲授体育运动荣誉奖章。这年国庆节期间她载誉归乡,谦逊地对堂叔堂婶及亲支近份诉说了她的成长历程和参赛成绩。中午父老乡亲都争先恐后地拉她到家里吃饭。村主任隗大叔夸赞她说:“我做梦也没想到能从咱庄户人家,冒出个这么有出息的好闺女,这是咱狮子口村的福分!”傍晚,村里敲锣打鼓,热烈隆重地欢送她回家。

1979年,郑凤荣走上了中国田协副主席和全国体育总局副秘书长的领导岗位。1984年,她荣获我国建国35年来“全国杰出运动员”殊荣。1995年5月15日,她在人民大会堂接受了国际奥委会主席萨马兰奇授予的“奥林匹克勋章”。



1957年11月17日郑凤荣以1.77米的成绩打破女子跳高世界纪录。



### 大明湖畔·小小说征文

投稿邮箱:lixiaozuoxie@163.com

## 黎总的传说

□海悦

“这不是花钱,这是以小博大,以小的投资给您带来大保障”,说这话的女子穿深蓝西装上衣,配暗紫的绉纱短裙,身材好,个子高,话讲得有理有据,美丽自信得像正当令的花丛。黎总沉吟着,由着她去说。以前保险公司也来过漂亮女推销员,所以黎总已经买过好几种保险了。今天又来了个保险美眉,黎总还是命人倒上茶,让美女边喝边谈。

“买过了不要紧,因为产品功能不同。”美女仍在滔滔不绝,黎总只是微笑。推销保险的“美眉”可能受过培训,所以不论顾客有什么理由,她总能一一驳斥。眼看着到中午了,“美眉”还没说完,黎总又安排吃饭。吃饭就会聊天,聊天就会变熟——这也是我们的饮食与酒文化呀!

之后,美女又来过几趟,有时和同事,来到黎总在郊区的工厂。有一次还提着鞋,拿着棍子,因为被村里的狗追得有些不好意思。黎总就更不好意思了。大学毕业的女孩子,比自己女儿大不了几岁,就签个单吧,由此也和她成了朋友。

时代确实不同了,自己年轻的时候,上世纪八十年代以前吧,女的干业务的还很少,现在,女业务人员一点也不少,而且业务能力都不比男的逊色。从厂里的原材料、机器,到保健

品、保险,所有工厂采购、家庭用品、开的车、喝的酒,什么都在推销,新时期的职业女性,他见证了她们的能力与风采。她们也大都漂漂亮亮,黎总总是被她们说得不好意思,于是,答应了一个又一个,签了合同还请人家吃饭。这是美女效应,也是他的厚道使然。当然,假如来的是男业务员,他也一样,请客吃饭,喝酒交朋友。

过了几天,保单下来了。黎总回到家里,就把保单扔给妻子。妻子一看,只不过说了一句:你怎么又买保险了,你买了多少了?还有,你买的保健品你吃过吗?黎总不接话,只微微笑着说,累了。妻子见状就去准备洗澡水了。妻子除了因为他少喝酒而有过说道外,别的都听他的。都说济南女子温婉,济南女子也有这一类。济南女子不是都白,但是有一类白的,无须美白,晒晒晒不黑,以四大泉群街区长成最多,他的妻子就是其中一位。生在大明湖边,五官秀丽,五十多岁的人了,脸上还没有什么皱纹。闺女更是漂亮得像个明星。说实话,那些找到他谈业务的女销售,没有一个赶上人家的妻子闺女漂亮的。

个子高高,五官硬朗,典型的济南能干的男人。爱喝酒,人实在,自家工厂的产品严抓质量,宁肯失掉订单也不降价降质,反而赢得更多客户,生意越来越好。所以,对那些业务员的要求,他也不好意思拒绝,就当成全她们挣点钱吧!历下区的男子嘛,还得加上一条优点,生在泉湖边,颇有点君子之风,重面子,也给别人留面子。虽然他读书不多,但知书达理,从不骂人,为人处世,都是堂堂正正,哪里需要骂人?他这一生,何事不

是办得敞敞亮亮,哪一天过得不是心怀舒畅?不论是一个月挣几十元,还是现在办企业,从来不坑人。也怪了,当初挣钱少的日子,心里也是踏实的,没觉得多作难。自己干了企业之后,日子自是与在厂里上班不同,可是也没有多少可以张扬的,这不是沾了时代的光嘛!灯红酒绿的夜晚,琼楼深处七彩辉煌,黛眉红唇脂光粉艳,长安看花人生得意,他却屡屡冒着朋友们的嘲笑回家。

女儿找了对象,对象又调到广州工作,女儿也跟着去了。过了一年,女儿有了孩子,公婆又去不了,想要父母帮忙。黎总思虑再三,考虑眼下同业不断增多,竞争也较之以往更加激烈,便和妻子商量,卖掉了企业,把明湖小区的房子出租了,去广州女儿家看护外孙去了。

他人已在万里之外了,不过有关他的事迹,还留有许多传说。和他打过交道的人,还有那些他给了业务的业务员们,提起他,也是津津乐道。

据说厂子少卖了二十万,是他主动提出的。因为厂里的工人都是附近的村民,不愿失业,找到他,他和新厂主谈好,保留老伙计,卖价就减二十万。毕竟,兄弟们跟了自己十几年了,自己的收入,和他们是分不开的。

事情过去了就是故事了,演变为一个又一个传说。这些传说也确实印证了一个普通历下男子的品质。说他普通,是因为这样的男子也不稀奇,也是很多的。老济南认的就是这样的男子,而不是那些流星般闪亮的人,可能秦二爷啊,状元陈冕啊,张公养浩啊,也是这样的人吧!